

# “预”见“味”来

## ——赣州推动预制菜产业发展打造南方预制菜产业名城

本报全媒体记者 刘美春 唐燕

客家葱油饼、宁都三杯鸡、客家咸鸭蛋……时下，快捷美味的赣南客家菜风味预制菜，纷纷被端上人们的家庭餐桌。

近年来，伴随着消费升级、生活节奏加快，以及速冻锁鲜、冷链物流等技术应用的不断成熟，预制菜产业迈入发展快车道。预制菜产业一头连接农产品生产源头的田间地头，一头连接着餐桌消费，是提升农产品价值、促进农民增收致富的新产业。今年中央“一号文件”首次明确提出，要“培育发展预制菜产业”，这为预制菜产业发展注入强大动力。

赣州市资源禀赋独特，区位优势明显，有发展预制菜的良好条件。2022年，赣州蔬菜播种面积222.76万亩、产量429.28万吨，均位居全省首位。全年出栏生猪700.01万头，连续多年总量位居全省第一；全市每年有250万头生猪、2000万羽家禽、10万吨脐橙、20万吨富硒蔬菜销往粤港澳大湾区……

近年来，赣州依托农业资源禀赋和产业发展基础，紧抓风口机遇，大力发展预制菜产业，以打造客家预制菜产业集聚区为主线，发挥绿色、有机、富硒的特色农产品优势，坚持政府搭台、市场主导，紧抓风口机遇，大力发展预制菜产业，全力打通产业链条断点堵点，推动农业产业化水平提档升级，着力打造南方预制菜产业名城。

### 上下联动提升推动力

走进位于石城县的江西大由大食品科技有限公司，现代化标准化速冻食品生产车间内，工人们有条不紊地操作着机器生产手抓饼。

“我们公司通过FSSC欧盟食品安全

认证，生产的手抓饼、中式面饼、葱油饼、家庭DIY饼食等，为消费者带来更便捷的高品质美味轻食。目前，石城生产基地年产手抓饼300多万箱，直接带动石城县1000多亩红葱和鲜姜等生产。”江西大由大食品科技有限公司董事长熊传金介绍。

抢占预制菜新赛道，“炒香”预制菜，赣州顺势而上。2022年底，赣州出台了《赣州市推进预制菜产业发展三年行动方案》，围绕培育市场主体、完善产业链条、提升发展能级、强化市场营销等重点工作持续发力，以宁都、瑞金、于都、兴国、石城等5个县(市)为核心区(圈)，加大财政资金支持力度，全力打造南方预制菜产业名城、世界客家菜预制加工基地。

“我们成立预制菜产业推进工作专班，建立预制菜产业发展工作台账，制订2023年预制菜产业工作要点，明确年度工作任务目标。同时，将预制菜产业发展工作纳入市政府每月重点工作任务，县政府分管领导每月向市政府分管领导作汇报。”赣州市农业农村局有关负责人介绍。

### 外引内培增强新活力

6月4日，走进赣州市晟阳餐饮管理有限公司预制菜生产车间，宁都三杯鸡、宁都肉丸、宁都大块鱼等产品，从生产线上源源不断地生产出来。

近年来，得益于宁都县优良农业资源禀赋和特色产业基础，依托行业及地方的政策扶持，宁都晟阳已发展成当地预制菜产业龙头企业。

赣州积极引导农产品加工企业、餐饮企业延伸发展预制菜产业，全市培育预制

菜企业36家，其中规模以上企业32家。为切实解决预制菜企业发展困难，市农业农村局、财政、供销等部门，常态化深入预制菜企业开展实地调研，了解企业存在的问题及政策诉求，建立预制菜企业问题台账，切实为企业解决行政审批、融资、用地等实际问题，设立预制菜产业行政审批绿色通道，优先供应预制菜产业发展用地，提高预制菜企业农业产业振兴信贷贷款额度。

去麟、去鳃……6月3日，位于瑞金市的江西三德食品有限公司，工人们正在忙着处理新鲜的鳊鱼，在大小分级、加入配料后，鳊鱼将在恒低温发酵库进行196小时的发酵处理。该公司抢占预制菜赛道风口，瞄准发酵水产品，引进标准化深加工、智能化恒低温发酵生产等系列产品，深受长三角、珠三角、京津冀地区顾客欢迎。

“政府突出龙头带动、园区拉动、项目促动，做大预制菜产业，持续优化营商环境。明年满产情况下，可生产1500万斤以上的发酵臭鳊鱼、臭鲈鱼等产品，产值可达9亿元。”公司总经理罗智告诉记者。

为延长预制菜产业链、提升价值链、优化供应链，赣州赴粤港澳大湾区、海西经济区、山东等地开展预制菜招商活动，今年引进预制菜项目20个、总投资199.4亿元，得利斯华南预制食品产业园、蘑菇街食品供应链及智慧冷链、阿姆源中央厨房等一大批项目开工。

### 政企联动提高创新力

5月30日，我省首个预制菜产业协会——赣州市预制菜产业协会正式成

立。协会吸纳、发展了全市80多家预制菜全产业链龙头企业为会员单位，涵盖了优质农产品供应商、预制菜生产加工企业、农民专业合作社、餐饮协会、科研院所等全产业链链条，初步构建起“产学研”一体、“全链条”服务、“全要素”保障的强大“朋友圈”。

该协会的成立，标志着赣州预制菜产业发展将由“各自发展、分散突破”的方式向“抱团发展、集群攻坚”转变，标志着赣州预制菜生产由“散、弱、小”加快向规范化、标准化、产业化转变。

“我们以协会为依托，整合预制菜产业链优势资源，融合产业链上下游，制(修)订相关预制菜标准，加快开展赣南客家预制菜生产研发，凝聚行业力量，共同推动行业发展。”赣州市供销社有关负责人说。

打造预制菜园区平台。赣州开展预制菜产业园区建设，在宁都、瑞金、兴国、于都、石城、大余、信丰等地建设预制菜产业园9个，不断完善预制菜产业园冷链仓储、物流配送等配套设施建设，引导预制菜企业入驻园区聚集发展。

此外，赣州积极开展赣南客家预制菜展示展销，组织预制菜企业参加江苏国际餐饮博览会暨世界预制菜产业发展大会，筹备参加2023广州国际预制菜采购大会暨预制菜产业博览会，不断提升赣南客家预制菜品牌影响力，持续拓宽销售渠道。2022年，赣州市预制菜产业链综合产值突破100亿元。



## 无畏风雨 助爱回家

潘萍 李友联

在赣州经开区黄金岭街道，陈小松组织并参与热心救助流浪困境乞讨人员上百人的故事，获得大家的称赞。

陈小松是一名货车司机，2018年底，他和妻子通过网络发起逆向寻亲公益组织——“让爱回家”志愿者协会，并于2020年3月正式注册登记，陈小松成为赣州市“让爱回家”志愿者协会的会长。

“有了队伍后，越来越多的爱心人士加入团队，我们也会先让他们进协会体验群，了解救助的步骤和情况。”陈小松说，协会现有网络爱心人士400余人，正式注册会员100多人，成功救助流浪困境乞讨人员回家上百人。

陈小松随身携带着2本厚厚的册子，里面是协会成立以来救助的每一个对象的详细情况。“协会是有组织有纪律的志愿服务团体，台账资料要规整。云南籍小伙子田某祥因证件遗失在赣流浪20年，5岁被邻居拐卖的杨某姐寻亲多年，创业失败受打击在外流浪10多年的曾某山……”他翻开手里的册子，一一介绍。

从开始时亲朋好友对自己的行为不理解，到现在身边的人都慢慢被感染，陈小松用一年又一年的坚持，收获了更多的支持与帮助。跑长途的时候，有一家爱心企业知道他是做志愿服务的，就和他直接签订了长期送货合同，用自己的方式支持陈小松继续做公益。

长期跑长途，陈小松的小货车成了他的“房车”。电饭煲、简易帐篷、毛巾等生活用品一应俱全。“出差住宾馆成本太高了，还不如省点钱，用来帮助更多的人。”他由衷地说。



## 信丰入选国家创新型县(市)建设名单

本报信丰讯(通讯员李春梅、刘滨)日前，科技部公布的第二批创新型县(市)建设名单中，信丰县位列其中。

近年来，信丰县深入实施科技赋能行动，探索“科技副总”柔性引才机制，引进来自电子科大、中科院等13所高校和科研院所的32名专家兼任企业“科技副总”。为鼓励企业加大研发投入，还出台科技创新赋能21条政策措施，以“真金白银”支持创新平台提档升级，厚植企业科技研发土壤。同时，聚焦电子信息首位产业，为工业经济高质量发展注入强劲动能。目前，该县已拥有国家高新技术企业120家、科技型中小企业119家。

## 安远创业贷款惠民解难题

本报安远讯(全媒体记者焦俊杰)“前段时间帮扶干部来我家走访时，让小额贷款免息政策。有了这笔贷款，资金压力缓解了许多。”近日，安远县新龙乡突发困难户孙奕明，在帮扶干部的帮助下获得5万元贷款，用来发展脐橙产业。

近年来，安远县把创业担保贷款工作作为扶持创业、稳定就业、推动经济发展的重要举措，助力群众发展产业，拓宽增收渠道。为落实落细创业贷款，该县强化部门联动，加强政策宣传，常态化开展金融机构业务培训；简化贷款申报流程，采取线上审核、线上办理，有效解决县域内创业者和小微企业融资难、融资贵等问题，让数据多跑腿，群众少跑腿。今年以来，该县共扶持674家个体工商户和企业，发放创业担保贷款1亿余元，带动近2000人就业创业。

## 大余“政银合作”让企业开办更便捷

本报大余讯(全媒体记者焦俊杰 通讯员叶叶富、叶叶相)“一站式服务，提交一次材料，不到一个小时就办好了营业执照和银行开户等事项，太方便了。”日前，在大余县“政银合作”企业开办服务专窗，办理完公司注册登记业务的郑玉凤高兴地说。

今年以来，大余县打造“智慧政务+金融机构”服务企业新模式，借助银行基层网点贴近群众、点多面广等优势，在银行网点开设“政银合作”企业开办服务专窗。申请人可前往就近的合作银行网点，办理营业执照、公章刻制、首次申领发票、社保登记、公积金登记、银行开户等业务，实现“群众得便利、窗口减压力、银行树品牌、政府优服务”四方共赢。目前，该县已与中国银行、农业银行、建设银行等3家银行签订战略合作协议，开设“政银合作”专窗，让企业开办更便捷。

## 寻乌夏橙丰收采摘忙

本报寻乌讯(全媒体记者曹章保 通讯员张帆)近期，寻乌县夏橙陆续成熟，果园内时常可见果农穿梭忙碌的身影。

据了解，寻乌种植的夏橙属于甜橙类柑橘中的特殊品种。得益于当地独特的气候和山地资源，寻乌夏橙与其他冬季成熟的柑橘相比，皮薄汁多、酸甜芳香，深受广大消费者及采购商喜爱。目前，该县夏橙种植面积达3000亩，年产值6000余万元，金灿灿的夏橙成为当地名副其实的致富果。“夏橙很好吃，水分也很足，大部分果子已经被采购商订购了。”寻乌县文峰乡夏橙种植户钟丽华高兴地说。

## 赣州经开区架起民族团结连心桥

本报赣州讯(通讯员舒璐云)前不久，赣州经开区锦绣新天地小区沿街店面的下水道和化粪池堵塞，造成该面馆洗手间污水外溢，店内异味较大。在了解情况后，西城社区干部联合城管、物业人员，对堵塞区域进行及时清理，顺利解决困扰面馆的卫生问题。

近年来，赣州经开区聚焦少数民族同胞最直接、最关心的问题，在少数民族群众居住较为集中的乡镇(街道)，积极开展民族团结工作，对辖区少数民族人员、少数民族家庭和少数民族经商户进行逐一走访，并以干部定点帮扶、定期走访的形式，建立常态化沟通机制，了解少数民族同胞的生活情况，主动为少数民族群众办实事、解难题。此外，积极动员少数民族群众参加志愿服务、文艺下乡等群体活动，不断深化民族团结进步创建工作。

## 会昌政协委员常态化开展履职工作

本报会昌讯(通讯员曹树强)近日，会昌县政协教育界别11名委员来到结对帮扶的塘埠乡幼儿园、中心小学及初中，参加示范课教学观摩、评课和日常教学管理交流。现场，政协教育界别委员们立足本职岗位，发挥在教学和管理一线的特长和优势，与教师进行互动交流，充分履行委员职责。

今年以来，会昌县强化政协委员履职考核和评价工作，以县、乡、村三级基层协商议事会为平台，发挥委员专业优势，大兴调查研究之风，积极拓展委员联系群众渠道，延伸工作触角，广泛收集群众诉求和工作建议，为高质量发展贡献政协智慧和力量。



连日来，在宁都县团结水库除险加固工程项目点，工人正紧张有序施工。该项目建设完工后可新增库容2460万立方米，相当于新增2个中型水库，能有效解决宁都生产生活用水问题。

本报全媒体记者 曹章保摄

# “全面融湾”加速跑

饶蓓 李玲 本报全媒体记者 唐燕

5月31日，兴国县与深圳市优必选科技股份有限公司签订总投资5亿元的优必选人工智能制造及科教文旅项目；5月以来，兴国县委主要领导带队，4天考察13家湾区企业，达成意向合作项目7个……

今年以来，兴国县抢抓赣州打造对接融入粤港澳大湾区桥头堡的重大机遇，主动改革体制机制、积极承接产业转移，全方位加强与粤港澳大湾区的交流合作，以实干跑出高质量发展“加速度”。

### 以改革为重点 加快体制机制接轨

“深圳总公司拟在港交所上市，需要我们分公司开具企业无违法违规证明。因提供证明的期限短、涉及单位较多，政府部门得知后主动靠前，在5个工作日内完成了所需证明的开具，令人感动。”近日，说起兴国的营商环境，江西品华微电子相关负责人高度赞扬。

这是兴国县着力打造一流营商环境的缩影。该县紧扣“大湾区能做的，我们也要能做到”目标，全面打响“兴速办”政务服务服务和营商环境品牌，以全过程服务、

全要素保障理念，服务落户企业。2021年以来，先后与深圳坪山区、福田区等地签署了“跨省通办”合作协议，设置“跨省通办”专窗、建立授权信任机制，实现了双向160项“跨省通办”合作内容。

为更好地优化企业服务，兴国县建立县领导每周轮流服务企业日制度和招商与安商“1+1”服务制度，成立30个招商工作专班，对引进的企业进行定点帮扶，在项目跟踪对接、签约落地、开工建设、竣工投产等环节，提供“一对一”全过程服务。同时，为缓解企业招工难，创新建设数字人力共享中心——兴国数字人力共享中心，搭建了用工与就业“云桥梁”。今年1至5月，共收集企业问题6类18个，目前已全部解决。

对接融入大湾区，如何把“深圳经验”转化为“兴国实践”？今年，兴国县发改委与深圳福田区发改局签订合作协议，双方将在干部人才交流锻炼、招商引资资源共享等方面开展深入合作。兴国组织发改委、行政审批局等单位干部，前往福田区开展为期半个月的一线实训锻炼，深入学习湾区先进经验和工作方法。兴国县职业中等专业学校与福田区华强职业技术学校等

多所院校签订合作协议，涉及创新创业孵化载体建设、技术转移转化、教师学历提升、学生实训基地等多个领域合作。

### 以产业转移为契机 强化对接合作

随着赣深高铁开通、兴泉铁路顺利通车，兴国北上南下、西进东出、通江达海区位优势日益凸显。便捷的交通，加速了兴国对接融入粤港澳大湾区的步伐。

兴国抢抓大湾区产业外溢机遇，主动参与大湾区产业延伸和功能拓展，以产业承接、科技合作等方式，推动电子信息、纺织服装、新材料、黄金珠宝等“2+1+N”产业集群与大湾区深度对接，加快构建形成与大湾区紧密协作、优势互补、协同发展的现代产业体系。

粤赣两地经贸合作再添新平台。5月9日，总投资50亿元的兴国黄金珠宝数字产业园正式开工，该园区主动承接深圳黄金珠宝产业转移，签约的琅琅彩(深圳)文化珠宝、深圳市中开金业等10余家珠宝企业，将沿着赣深高铁北上，在兴国筑巢安家。

既“筑巢引凤”，又“引凤筑巢”。与广东雷昊智能家居有限公司签订总投资50亿元的雷昊智能家居产业园项目；与深圳市电子行业协会、晨兴(深圳)产业投资集团有限公司签订合作协议，全面对接大湾区转移电子信息企业，目前共对接企业12家，签订意向协议3个。1至5月，该县新签约引进项目26个，签约资金188.06亿元。

围绕建设大湾区优质农产品供应基地，兴国主动融入大湾区农产品供应链。目前，该县4个生产基地6个单品获粤港澳大湾区“菜篮子”基地认证。

兴国还依托丰富的旅游资源，全力打造大湾区旅游度假首选地、休养后花园和红色教育基地，大力实施“引客入赣”项目。目前，与深圳市华美国际旅行社合作“引入入兴”红色教育培训项目，每年将引入大湾区5万人次前来开展红色教育培训。

